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Soru 1) Bir havayolu sirketi gelecek 5 yil esnasinda her yil ihtiyag duyacagi pilot sayilarini 1.y1l 22
pilot, 2.y1l 32 pilot, 3.y1l 20 pilot, 4.y1l 30 pilot ve 5.y1l 40 pilot olarak belirlemistir. Sirket her yilin
baslangicinda ise alacagi veya isten c¢ikaracagi pilotlarin sayisina karar vermek durumundadir. Bir
pilotu is almanin maliyeti 10000 dolar ve bir pilotu isten ¢ikarmanin maliyeti ise 6500 dolar’dir. Her
yilin sonunda pilotlarin %2’si bagka bir havayolu sirketine ge¢gmek icin kendi istekleriyle sirketten
ayrilmaktadirlar. Kendisi ayrilmak isteyen pilotlar i¢in bir isten ¢ikarma maliyeti s6z konusu
olmamaktadir. Bir pilotun yillik maasi ise 25000 dolar olmaktadir. 1.yilin baslangicinda sirket 20
adet pilota sahiptir. Gelecek 5 yil esnasindaki pilot ihtiyaglarini minimum maliyetle belirleyecek olan
dogrusal programlama modelini kurunuz.

Soru 2) Bir g¢igeklik ¢alisan1 sehir parklarina ¢igek saglama isi igin teklif vermeyi planlamaktadir.
Lale, nergis ve fundalar1 3 farkli yerlesim tipinde kullanacaktir. 1. tip yerlesimde 30 lale, 20 nergis
ve 4 funda kullanacaktir. 2. tip yerlesimde 10 lale, 40 nergis ve 3 funda kullanacaktir. 3. tip
yerlesimde ise 20 lale, 50 nergis ve 2 funda kullanacaktir. Net karlar; her bir, 1. tip yerlesim i¢in 508,
her bir, 2. tip yerlesim i¢in 30$ ve her bir 3. tip yerlesim i¢in 60$’dir. Ciceklikte 1000 adet lale, 800
adet nergis ve 100 adet funda bulunmaktadir. Kar1 maksimize etmek i¢in her yerlesim tipinden kag
adet kullanilmalidir?

Soru 3) Alexis yasamini misir alip satarak siirdiirmektedir. 1 Ocak’ta, 50 ton misir ve 1000 $ vardir.
Her aym ilk giinlinde Alexis ton basina asagidaki fiyatlarla misir satin alabilmektedir: Ocak 300 $;
Subat, $ 350; Mart, $ 400; Nisan, 500 $. Her ayimn son giiniinde, Alexis ton basina asagidaki fiyatlarla
musir satabilmektedir: Ocak 250 §; Subat, $ 400; Mart, $ 350; Nisan, 550 $. Ayrica, Alexis’in
musirlarini depolayabilecegi azami kapasitesi 100 ton misir olan bir deposu da bulunmaktadir. Satin
aldig1 musirlarin parasini o anda nakit olarak 6demek zorundadir. Nisan sonunda Alexis’in elinde
bulunan nakdi maksimize edecek dogrusal programlama modelini kurunuz.

Soru 4) Gelecek 4 ay esnasindaki miisteri ihtiyacinin sirasiyla, 50, 65, 100 ve 70 birim olacagi
belirlenmistir. Siparislerin sonraki periyotlara ertelenmesine izin verilmemektedir fakat gelecek
periyotlarin talebi daha onceki periyotlarda tretilebilir. S6z konusu periyotlar esnasindaki iiretim
maliyetleri de sirasiyla, 5 TL, 8 TL, 4 TL ve 7 TL olarak belirlenmistir. Bir aydan gelecek aya bir
birim mal1 depolama maliyeti de 2 TL olmaktadir. (Depolama maliyeti bir periyodun sonunda elde
kalan mala gore belirlenmelidir). 4. Ay sonunda elde kalan her birim 6 TL’den satilabilecektir.
Gelecek 4 ay esnasindaki talepleri net minimum maliyetle karsilayacak dogrusal programlama
modelini kurunuz.

Soru 5) Asagida verilen LP modelinin optimal ¢6ziimiinii simpleks yontemi ile hesaplayiniz.
max. z = Xy + 3X, +5X3
Skg
2X1+ 2X; +6X3 <24
X1+ X2+ 5X3 =15
X1, X0, X3 =20
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Soru 6) Asagida verilen dogrusal programlama modelinin optimal ¢oziimiinii simpleks algoritmasini
kullanarak hesaplayiniz.
max. z = 2X; + 5X; + X3
Skg
33X +3X,+ 7X3 <63
X1+ 3X, +15X3 <45

X1, X2, X3 20
Soru 7) Bir sirket Al ve A2 olmak iizere iki ___ Uriin A1 | Uriin A2
tip mamul iiretmektedir. Ilgili veriler yandaki g!r!m fSat}f,kﬁya“k _ 357} t ggoL t
tabloda verilmistir. Sirket her hafta birimi 1,50 |0 SCUIK gerexsimimi___| 9,00 58t | 5,0 584
, " .. Birim makine zamani gereksinimi | 1,50 saat 0,80 saat
TL’den olmak tizere 400 birime kadar Igjfim hammadde gereksinimi 2 birim 1 birim

hammadde satin alabilmektedir. S6z konusu
firmada 4 is¢i calismaktadir ve bunlarin her biri haftada 40 saat calismaktadir. Her hafta
kullanilabilir makine saati en fazla 320 saat olmaktadir. Reklam faaliyeti olmaksizin Al iirlinline
olan talep haftada 50 birim ve A2 {iriiniine olan talep de haftada 60 birim olarak gerceklesecegi
beklenmektedir. Reklam faaliyeti ile talep arttirilabilmektedir. Reklamcilik ile reklama harcanan her
bir TL’ye karsilik Al {iriiniine olan talep 10 birime kadar arttirilabilmekte ve benzer sekilde A2
iiriini i¢in yapilan her bir TL’lik reklamcilik harcamasina karsilik A2 {iriiniine olan talep de 15
birime kadar arttirilabilmektedir. Her iki {iriin i¢in gerceklestirilebilecek toplam reklam harcamasi
haftada 100 TL’yi asamamaktadir. Tiim verileri g6z Oniine alarak sirketin karin1 maksimize edecek
sekilde her bir tiriinden iretilecek miktarlari belirleyecek dogrusal programlama modelini kurunuz.

SORU 8) Antrendr Ataman, basketbol takimi i¢in baslangi¢ takimini segmek istiyor. Baslangig
takimi; top tutma, sut, rebound ve savunma kabiliyetlerine gore 1-3 skalasinda (1 zayif - 3
miikemmel olmak iizere) degerlendirilen 7 oyuncu arasindan segilecektir. Oyuncularin pozisyonlari
ve yetenek degerlendirmeleri agagida verilmektedir.

Ball- 5 oyunculuk baslangic takimi

Plager ~ Position  Handling  Shooting Rehounding  Defense  asagidaki kisitlar1 saglamalidir:
e En az 4 oyuncu savunma

1 G 3 3 1 3 (G), en az 2 oyuncu hiicum
2 C 2 1 3 2 (F) ve bir oyuncu da merkez
3 G-F 2 3 2 2 (C) oynayabilmelidir.

4 F-C 1 3 3 1 e Baglama takimimin ortalama
5 G-F 3 3 3 3 top hakimiyeti, sut ve
6 F-C 3 1 ) 3 rebound seviyeleri en az 2
7 G-F 3 ) ) . olmalidir.

e Eger oyuncu 3 baslarsa,
oyuncu 6 baglayamaz.
e Eger oyuncu | baslarsa, Oyuncu 4 ve Oyuncu 5 beraber baglamak zorundadir.
e Yaoyuncu 2 ya da oyuncu 3 (veya her ikiside) mutlaka baglamalidir.
Bu kisitlamalar g6z Oniine alarak, Antrenér Ataman baslangi¢ takiminin toplam savunma
yetenegi en st diizeye c¢ikarmak istiyor. Baslangi¢ takimini se¢mesine yardimci olacak bir
matematiksel modeli kurunuz.
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Soru 9) Asagida verilen dogrusal programlama modelini g6z 6niine aliniz.
a) Modelin optimal ¢oziimiinii simpleks yontemi ile hesaplayiniz.
b) Hangi kisitlar baglayici kisitlardir belirtiniz?

max. z = 3X; +4X, + X3

Skg
AX1+7X, + X3 <28
2X1+ Xo+5X3 <10
X1+ 2Xo+ X3 <10
Xy, X9, X3 =20

Soru 10) Asagida verilen transport probleminde 1, 2 ve 3. hedeflerde talebin karsilanamayan her bir
birimi i¢in sirasiyla 9 TL, 6 TL ve 6 TL’lik ceza maliyetleri s6z konusudur. Ayrica 2 nolu hedefteki
talebin tamami1 karsilanmak zorundadir. Bu sarti goz Oniine alarak, transport probleminin optimum
¢oziimi bulunuz. (Gonderme planini ve optimal maliyeti ayrica belirtiniz).

Hedefler
1 2 3
Arz
Kaynaklar 1 18 25 10 15
2 19 10 14 25
3 20 15 25 25
Talep: 25 30 20

Soru 11) Asagida verilen transport probleminde 2 nolu hedefin talebinin 3 nolu kaynaktan
karsilanmasi zorunludur. Buna gore optimal ¢oziimii belirleyerek toplam transport maliyetini
hesaplaymiz ve gonderme planini olusturunuz.

Hedefler
1 2 3 4 Arz
Kaynaklar 1 11 20 11 12 20
2 22 13 18 20 40
3 15 12 11 12 30
4 8 13 15 10 45
Talep 40 20 20 25

Soru 12) Asagida verilen LP probleminin optimal ¢6ziimiinii simpleks metodu ile bulunuz.

min. z=3X; + X, +2X3
skg
X1+ X; -5X3 220
Xy -X;+3X3 >30
Xy, X9, X3 20




